



■陈丽红 文/图

近日,三乡小学小记者们走进水头消防救援中队,上了一堂别开生面的消防安全课。

在消防官兵的指引下,小记者们先后参观了消防车辆器材、消防车库以及训练场。

当看到一辆辆消防车和各式各样的消防器材时,孩子们像小麻雀一样叽叽喳喳地叫个不停,纷纷抢着提问,消防官兵也耐心一一为他们讲解消防车辆和器材装备的性能、用途及使用方法。

参观过程中,消防官兵还积极地为小朋友们讲解平时要怎样防火、怎么逃生、如何保护自己、着火了怎么报警等。同时,他们还为小记者们带来了一场消防救援演练,矫健的身手赢得小记者们的阵阵掌声。

通过此次学习,小记者们不仅了解了消防部队、学习了消防知识,也树立了良好的消防安全意识,提高火场逃生自救的能力,真正达到了“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”的宣传目的。



演示救援设备。

# 走进消防中队 致敬最可爱的人



小记者合影。

## 最可爱的人

小记者 张苧苧 指导老师 洪小琴

生活中,火是我们离不开的东西,它带给我们光明和温暖,给我们的生活带来许多的便利,但火也是非常危险的东西,只要我们稍微不注意,火也会以我们想象不到的速度蔓延,烧毁我们的房子甚至吞噬我们的生命。

今天,我们小记者走进了水头消防中队,不仅对火有了进一步的认识,也近距离接触了消防官兵这群“最可爱的人”。

刚到消防站,整齐的四辆消防车就把我吸引住了。消防叔叔带领我们参观了中队现有的执勤车辆,叔叔很热心、耐心地讲解了车辆的用途以及各种消防器材设备的构造和用途。消防车通常会配水枪、灭火器、空气呼吸器、警戒三脚架、担架、消防服等很多的装备。在参观过程中,有些同学还亲自体验消防器材的使用,同学们和消防叔叔配合得很融洽。叔叔还针对训练炮、呼吸器、水带等设备给我们做了演示。

两个多小时的消防中队之行,不仅让我们了解消防知识,还懂得了消防工作的重要性。我们要提高防火意识,学会预防和处置方法,还要主动做好消防宣传。

这次消防体验之行,让我们深刻地感受到消防员叔叔肩上的使命和责任,他们在自己的岗位默默地付出着,时刻为保护人们的生命财产安全准备着。他们是一群普通的人,也是最可爱的人,也激发了我们对消防员叔叔

的热爱和敬佩之情。

## 消防体验之旅

小记者 张凯羲 指导老师 陈月英

星期六下午,老师带领我们去水头消防救援站参观学习。

到了那里,首先映入眼帘的是四辆消防车,整整齐齐地停放在大厦前面,一辆辆消防车像雄鹰蓄势待发一样。紧接着就有消防员来给我们介绍消防车,消防员叔叔给我们详细地介绍了车里面的工具和使用方法,如灭火器、水枪、战斗服、分水器、雨衣、接水带等。

了解了消防器具后,消防员叔叔还和我们一起爬栏杆,一起穿战斗服,一起做训练。这让我感受到了,如果有地方着火了,我们不仅需要高端的消防设备,更需要像消防员叔叔这样奋不顾身、冲锋向前的勇敢和勇气。

参观结束了,我非常感谢消防员叔叔让我学会了如何使用灭火器;发生大火如何自救;还让我学会了在危急的时候如何保护自己。我们要向消防员叔叔说声“谢谢”!

## 最敬佩的人

小记者 贾志豪 指导老师 洪小琴

这个世界上令我们敬佩的人有很多,警察、医生、宇航员……而我最敬佩的人是消防员。

学校通知我们小记者团周六下午要去消防中队采访,听到这个消息后,我非常激动,恨不得马上飞过去。一切如我所愿,时间很快就到了。

下午,我怀着激动的心情上了学校的大巴。大约20分钟,我们就到了水头。因为时间还早,所以老师组织我们去游五里桥,由于我们的装束吸引了许多游客,他们纷纷拿出手机拍照。此时,我为自己是一名小记者而感到无比的自豪。

20分钟后我们来到消防中队,首先映入眼帘的是四辆排放整齐的消防车,排在前面的两辆是泡沫式消防车,第三辆是储水消防车,第四辆是起重机消防车。泡沫式消防车主要用于灭电线杆、车辆着火等险情;储水消防车可以装18吨水,起到灭火的辅助作用;起重机消防车主要用于发生安全事故时拖车。

最后,我们来到种植园,种植园里有葡萄、芒果、香蕉等水果。这些水果一个个香甜诱人,惹人喜爱。许多人都连忙去摘,而我却想着找消防员叔叔要签名。我二话不说地去找了一位消防员叔叔,向他要了一张签名后就心满意足地回到消防中队基地。

结束时我们一同和消防员叔叔拍了张集体照后,依依不舍地背上书包回到大巴车上。临走时,我们朝消防员叔叔们挥了挥手,他们看到后,也一个个朝我们敬礼,这时的他们看上去很威严,令我们产生了由衷的敬意。

虽然我们只和消防员叔叔们接触几个小时,但这短短的几个小时却能使我们铭记于心。此时,我仿佛看到消防战士们为保护人民生命财产安全战斗在灼灼烈火的火灾现场!消防战士是我们学习的榜样,他们是世界上最可爱的人!

## □小记者优秀习作选登

### 厉害了,黄东萍 ——致敬奥运健儿

国专中心小学 李鑫蓉 指导老师 黄柳蓉

“加油!”“漂亮!”“厉害!”“耶”……

电视上正在直播第32届奥林匹克夏季奥运会的羽毛球混双决赛。两队皆来自中国的高手——中国羽毛球队混双第一主力郑思维、黄雅琼,中国羽毛球队混双第二主力王懿律、黄东萍。说到黄东萍,她不仅是南安人,还是从国专中心小学走出去的学生,作为国专学生,我心中自然多了几分骄傲。

一开场,我的目光就聚焦在黄东萍身上。只见她右手拿拍,向前举着,左手微微弯曲,向后摆动,左脚向前呈弓步,右脚脚尖点地,上半身微向前倾,准备随时跳跃起来接球。在那面薄薄网格帘的另一侧的选手黄雅琼发球,她右脚向前直立,左脚脚尖点地,放在右脚后面,左手拇指、食指轻轻捏住球的羽毛尾端,右手的球拍再球底微微抖动,蓄势待发。

场上选手的目光紧紧地聚焦在那玲珑的羽毛球上。一声响亮而又有力的声音传出,那白色的羽毛球像一个小精灵一样飞过了球网。准备充分的黄东萍敏捷得如同兔子一般,右脚向前一跳,左脚悬于空中,身体向下倾倒,右手正手接球,高高地将球打入网对面的空中。对方选手也不甘示弱,飞快地找准时机,一拍对角线杀得对方措手不及。来来回回,羽毛球在球技不相上下的两队选手的拍子下,在空中跳着优雅的舞蹈。在短暂的休息时间里,选手们都握紧了拳头为自己加油,并和同伴击掌增强信心。坐在电视机前的我也是热血沸腾。场除了球拍与羽毛球接触的有节奏的响声,还有运动员们打球时自然的呐喊声。比赛进行到第一局的中后场,运动员们的脸上都缀满了汗珠,也早已放下了沉重的心理包袱,在场上放开了自己,都发挥出了较为理想的水平。在比分追到17比17平之后,黄东萍和同伴再接再厉,连得4分,拿到了第一局的胜利。

到了第二局,黄东萍和同伴显然已经进入了状态,表情放松自然,而对方选手的神情就稍显僵硬。第二局依旧在一次又一次的你来我往之中来到了本局的局点。只听“啪”的一声,一个球直线劈来,黄东萍右脚飞快弹起,左脚维持身体平衡,右手的球拍猛地朝球劈去,稳稳地接住了这球,将比分迅速追回。当她还在调整状态的时候,面对突如其来的一球,并没有当场放弃,而是用尚在背部的右手接了一球,漂亮地将球送过网去。真是好球。由于同伴惯用的招式被对方吃透,比分连续掉了4分,但依旧顽强地追入了15分。第二局,郑思维、黄雅琼以21比17的比分战胜对手,扳回一局。

决胜局迫在眉睫,我不禁为场上汗流浃背的选手们捏了一把汗。依旧是惯常的你来我往三百回合,实力相当的两组选手把比分一直拉得很紧,迟迟未将比分拉开。“局点来了。”一旁心情激动的妹妹拍手大喊,“中国队加油,东萍姐姐加油。”果然,目前场上的比分已是19比20,到了冠军点,我的神经像一根紧拉着的弦一样,直直地绷着。最终,比赛以一拍界外的球而结束。

厉害了,黄东萍!厉害了,我们的羽毛球运动员们!

回首奥运历程,从1932年,中国第一人刘长春漂洋过海,不远万里,只身到美国洛杉矶参加第10届奥运会到今年777人中国奥运军团前往东京参加第32届奥运会;从1984年中国运动健儿许海峰首次奥运夺金到今年的38金32银18铜;从1984年中国女排首支奥运夺金的中国运动队到2008年承办第29届奥运会的北京。从无到有,一次又一次的突破,一次又一次的飞跃,这就是中国速度。

厉害了,奥运健儿们!厉害了,我的国!

# 探寻一粒米的前世今生



粥一饭,当思来之不易。

我们排成四队。这时一位叔叔走了过来,他就是我们今天的讲解员。

参观的第一站是大米生产车间和成品仓。那里面有一大批生产好的米,隔着包装我都能闻到大米的香味,让人想马上尝一尝用这些米煮出来的饭。观察几分钟后,我们又开始了下一个旅程——了解大米的生产工艺。进去第一眼我看到的是两粒白花花的“大米”,一粒上面刻着“千里稻田万谷粮,精耕细作金穗香”,另一粒上面刻着“粮为民之本,食以安为先”。

接下来,讲解员向我们介绍大米的品种。通过讲解员的解说,我了解到袁隆平爷爷是杂交水稻之父,他的研究使水稻产量大幅上升,解决了人民的吃饱问题。此外,还了解到出产好米主要包括几个流程:整地、育苗、插秧、除草除虫、施肥、收成、干燥、筛选、去壳,而且还要清理、砻谷及谷糙分离、碾米、色选、分级、抛光。

我们还品尝了他们新鲜出锅的白米饭,我们好喜欢他们这里的米饭啊!因为他们的米煮出来白、油亮,是一粒

粒的而不是一团团的,入口Q软有些粘牙,但吞下去很爽滑,而且回味甘甜。

吃完后,我们来到会议室观看两个爱惜粮食宣传片,并与讲解员进行了互动和交流。你们可别小看这一粒粒米,它的用处可大了。虽然我们国家也是一个缺粮的国家,但在非洲有些地方甚至还没有粮食,那里的人民都用土加水搅成泥再去烤一烤,变成土饼。这一种食物只能填饱肚子,对我们来说是没有营养的,我们现在能吃到饭和粥已经很幸福了。

一粥一饭,当思来之不易,半丝半缕,恒念物力维艰。我们要珍惜粮食,记住劳动人民的辛苦,从我做起!

## 参观金穗米业有感

小记者 蔡思怡 指导老师 陈小兰

锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦?这是大家耳熟能详的一首诗,描绘了农民伯伯辛苦劳作的画面。平时总是在电视、网络和报纸上了解大米的生产。今天,我们要去金穗米业实地体验和了解大米的生产过程。

踏上校车,经过半个多小时就到达了我们的目的地。下车后,老师让

知道小小的一粒米需要经过几道工序才能来到我们的碗中吗?今天我有幸跟随小记者团来到了金穗米业公司。

一进入大门,展现在眼前的是一栋大楼,这里分为两层,第一层是储存米的,一袋袋大米整齐地叠放在一起。有很多品种,有中国红、百合花、泰香米、江苏月牙等。二楼是个展厅,一踏入就看见一块石头刻着“精耕细作金穗香,千里稻田万谷粮”。还有一个石头刻的是“粮为民之本,食以安为先”。

讲解员叔叔给我们小记者讲述了米的生产过程。包括整地、育苗、插秧、除草除虫、施肥、收成、干燥筛选,最后去壳。这么多的工序,到今天我才知道米来之不易,才知道农民伯伯的艰辛。最后我又在展板那了解到最容易消化的是糙米,最排毒的是糯米,而糯米又叫江米,因其香糯黏滑常被用以制成各类风味小吃,深受广大人民喜爱。糯米中含有丰富的蛋白质、脂肪、糖类,还有很多的营养成分。

我们一定要爱惜粮食,做到不浪费每一粒米。

## 一次难忘的参观之旅

厚德小学 洪凯鑫 指导老师 王巧艺

今天,我们来到九牧集团。一进到企业里面,就感觉科技感满满,让人为之震撼!

九牧创立于1990年,是一个大企业,主营的是马桶、水龙头等卫浴产品,款式多样应有尽有,而且都是智能的,销量非常广泛,荣获过世界大奖,与五星级酒店、北京故宫等合作过。

马桶和浴室柜都可以语音指挥,但是四周必须安静,否则语音无法识别。马桶可以防臭除菌,防止水花乱溅,保证马桶干净,还可以摇杆操作,自动冲洗,十分方便。还有一种老年马桶,它可以有效地抗菌,不用担心健康问题。

浴室柜可以通过特定的镜子知道天气情况,可以进行体质检测。浴室里可以通过触屏来实现打电话、听歌,而且都是防水的,还有一种老年浴室装着扶手,不怕老人因有水的原因滑倒,浴室还拥有防污技术,铰链预装技术。

最后,我们还了解九牧集团马桶的演变,先是从安居马桶演化成暴风马桶,再演化成讯洁马桶,然后演化成芯静马桶,接着演化成智能消毒马桶,最后演化成了电子马桶。我深深地被九牧一路走来的不容易和坚持不懈的精神震撼了,成功没有秘诀,贵在坚持不懈,任何伟大的事业,成于坚持不懈,毁于半途而废。

这次旅行我收获颇丰,既学了九牧坚持不懈的精神,也体会到了互联网的神奇。相信中国在未来的互联网领域上一定能取得更大的成就。